
ten rajaama maisema muistut-
tavat matkailijoita maapallon 
pitkästä historiasta. Noin kol-
masosa Canaiman alueelta löy-
tyvistä kasveista onkin sellai-
sia, että niitä ei löydy mistään 
muualta maapallolta. Canaiman 
luonnonpuisto on pinta-alaltaan 
Belgian valtion kokoinen luon-
nonsuojelualue ja se on myös 
yksi UNESCO:n maailmanpe-
rintökohteista.

Canaiman ainutlaatuiset 
maisemat ovat innoittaneet lu-
kuisia kirjailijoita ja eloku-
vantekijöitä menestysteoksiin. 
Sherlock Holmesin hahmon 
luojan Sir Arthur Conan Do-
ylen ”Kadonnut maailma”-ro-
maani ja Steven Spielbergin 
elokuva ”Araknofobia” ovat 
esimerkkejä teoksista, joiden 
syntyyn Canaimalla on ollut 
tärkeä osuus.

Yli 80 % kansasta 
elää köyhyysrajan 
alapuolella

Venezuelalaista arkea vä-
rittää köyhyys. Maassa oleva 
varallisuus on jakautunut suo-
malaisittain katsottuna todella 
epäsuhtaisella tavalla. Vaikka 
Venezuela on öljyntuottajamaa-
na ja luonnonvaroiltaan rikkaa-
na alueen varakkaimpia valtioi-
ta, niin suurin osa maan varalli-
suudesta on väestön muutaman 
prosentin omistuksessa. Loppu-
osa venezuelalaisista joutuu tu-
lemaan toimeen todella pienillä 
tuloilla. Maan keskipalkka on 
noin 180 euroa kuukaudessa, 
joten tavallinen alempaa kes-
kiluokkaa oleva venezuelalai-
nen ei kulutusjuhlintaan pysty 
osallistumaan. 

Presidentti Hugo Chavez on 
kahdella valtakaudellaan onnis-
tunut kohentamaan köyhimmän 
kansanosan elämää esimerkiksi 
ilmaisen koulutuksen ja paran-
tuneen terveydenhuollon avul-
la. Laiminlyömällä lähes täysin 
suuren keskiluokan tarpeet , on 
hän kuitenkin samalla hankki-
nut runsaasti poliittisia vastus-
tajia ja vihamiehiä.

Köyhyyden osittaisena seu-
rauksena Venezuelassa tapah-
tuu paljon rikoksia. Tavalli-
set kansalaiset ovat joutuneet 
suojaamaan talonsa ja tonttin-
sa kalterein sekä teräs- ja piik-
kilanka-aidoin. Jopa kerrosta-
lojen parvekkeet ja ikkunat oli 
suojattu kaltereilla, mikä tie-
tysti pisti pohjoismaisen turis-
tin silmään.

Punainen ja vihreä 
vaihtoehto

Presidentti Hugo Chavezin 
luotsaama Venezuelan valtio oli 

presidentinvaalien alla ristirii-
taisessa tilanteessa. Vaalien läs-
näolo näkyi kaikkialla ulkona 
liikuttaessa. Katujen varret ja 
talojen seinät oli täytetty kah-
den kilpailevan ehdokkaan, istu-
van presidentin Hugo Chavezin 
ja haastaja Manuel Rosalesin 
naamatauluilla ja iskulauseilla. 
Tiedotusvälineet oli valjastet-
tu vaalikamppailun areenoiksi 
ja televisio sekä radio suolsivat 
äänekkäästi poliittista mainon-
taa ja propagandaa.

”Vota Verde” eli äänestä 
vihreää, oli oikeistolaisemman 
Rosalesin iskulause. Mitään 
suurempia luonnonsuojelul-
lisia tai ekologisia näkökul-
mia ei Rosalesilla suomalais-
ten vihreiden tapaan kuitenkaan 
vaaliohjelmassaan ollut,  vaan 
vihreä väri oli yksinkertaisesti 
punaisen vastavärinä käytössä, 
jotta köyhemmän kansanosan-
kin olisi helpompi mieltää Ro-
sales todelliseksi vaihtoehdok-
si Chavezille.

”Vota Vino Rosso - Vota 
Chavez” -lauseita näkyi huo-
mattavasti enemmän kuin kil-
pailijansa banderolleja. Puna-
viiniä ja sirkushuveja kansal-
le lupaavan istuvan presidentin 
oli helppo mainostaa näkyvästi, 
kun mainosbudjetin saattoi nos-
taa suoraan valtion kassasta. 

Kansa oli jakautunut tiukas-
ti kahteen leiriin. Tavallista oli, 
että ihmiset laittoivat talonsa sei-
nään vaalien suosikkinsa kuvan 
ja naapurusten kesken saattoi 
tulla kovaäänistä riitaa ehdok-
kaiden paremmuudesta. Maas-
sa, jossa lähes jokaisessa talossa 
on ampuma-ase, ei toivoisi sei-
nänaapureiden välisten riitojen 
kehittyvän kovin pitkälle.

Kaikki tapaamamme taksi-
kuskit kertoivat olevansa Rosa-
lesin kannalla. Chavezia he ku-
vailivat lyhyesti ja ytimekkäästi 
roistoksi: bandito. Saman Cha-
vezin vastaisen tunnelman saat-
toi aistia kaikkialla Margaritan 
saarella aivan köyhimpiä kansa-
nosia lukuun ottamatta. Ne saa-
relaisista, jotka olivat saaneet 
maistaa osaansa hyvinvoinnis-
ta ja turistien saarelle tuomis-

ta dollareista ja euroista, olivat 
selvästi muuttaneet käsityksi-
ään maan muuten niin suositus-
ta nykyjohtajasta.

Vaalipakolaisia 
aurinkosaarella

Venezuelassa käytävien pre-
sidentinvaalien aikana Isla de 
Margaritan hotellit ja majata-
lot täyttyivät erikoisen ilmiön 
takia. Monista manner-Venezu-
elan suurista kaupungeista vir-
tasi länsimaalaissyntyisiä vaa-
lipakolaisia Margaritan saarel-
le turvaan levottomuuksilta ja 
muilta vaalien aiheuttamilta on-
gelmilta. 

Tapasimme hotellillamme 
kanadalaispariskunnan, joka oli 
asunut Valencian miljoonakau-
pungissa manner-Venezuelassa 
jo useita vuosia. He kertoivat 
lähteneensä kotoansa pakoon, 
koska edellisten vaalien aikana 
ruoka, juomavesi, polttoaine ja 
sähkö olivat loppuneet useiksi 
viikoiksi mellakoiden ja väki-
valtaisuuksien seurauksena. Pa-
riskunnan mukaan suurimpien 
kaupunkien kaduilla ei vaalien 
aikana ole ulkomaalaisten tur-
vallista liikkua, sillä ne muuttu-
vat vaaliryhmittymien välisiksi 
taistelutantereiksi. Kuolonuh-
reiltakaan ei kuulemma voi va-
litettavasti välttyä.

Lomamme aikana paikalli-
sesta Suomen suurlähetystös-
tä tuli matkatoimiston oppai-
den kautta tieto, että suomalai-
sille matkailijoille ei suositella 
vaalipäivänä poistumista ho-
tellialueilta. Kaduilla näkyvän 
villin vaalihurmoksen ja vas-
takkainasettelun sekaan ei to-
sin mieli tehnytkään, sen verran 
rajulta meno siellä vaikutti.

Manjana-asenne 
vähentää stressiä

Kiire on ilmiö, johon ei pal-
joakaan Isla de Margaritalla tör-
mää. Paikallisbussien tuulila-
seihin oli maalattu jonkinlaiset 
ohjeelliset aikataulut ja rei-
tit, mutta todellisuudessa au-
tot kulkivat täysin mielivaltai-

sesti. Paikalliset asukkaat olivat 
tietysti sopeutuneet tällaiseen 
julkisen liikenteen epäluotet-
tavuuteen, mutta suomalaiseen 
säntillisyyteen tottuneelle se ai-
heutti ongelmia. Taksit olivat-
kin turistille sopivampia liik-
kumavälineitä, varsinkin kun 
edullisen polttoaineen ansios-
ta niiden käyttö oli naurettavan 
halpaa.

Sama ”ehkä huomenna”-
asenne leimaa kaikkea elämää 
Margaritan saarella. Käytän-
nössä mitkään aikataulut ei-
vät pitäneet, mutta tämän vas-
tapainoksi ihmiset vaikuttivat 
rennoilta ja kiireettömiltä. Ka-
duilla tosin törmäsi jatkuvasti 
vahvassa humalatilassa oleviin 
miehiin, joten alkoholismi lie-
nee myös Venezuelassa koko 
kansan ongelma.

Myymälöissä ja kaupois-
sa oli vaikeaa saada palvelua. 
Liikkeen omistaja saattoi istua 
perheensä kanssa myymälän 

kauimmaisessa nurkassa kat-
somassa amerikkalaista jalka-
palloa televisiosta samalla kun 
asiakas etsi epätoivoisesti apua 
sopivan tuotteen löytämiseen. 

Tankki täyteen 
kahdella eurolla

Öljyntuottajamaan edulli-
set polttoaineenhinnat näkyi-
vät Venezuelalaisessa katuku-
vassa. Vanhat ja paljon polttoai-
netta kuluttavat amerikkalaiset 
autot ovat Isla de Margaritalla 
yleisimpiä kulkuneuvoja. Suu-
resta polttoaineenkulutukses-
ta ei kuitenkaan tankatessa ole 
haittaa, sillä 3-4 sentin litrahin-
nalla täyttää isommankin tankin 
vähällä rahalla.

Liikennekulttuuri on etelä-
amerikkalaiseen tyyliin tulisen 
hurjaa. Kun tiet ovat vielä huo-
nossa kunnossa ja osa kuljetta-
jista promillerajojen puutteen 
ansiosta tukevassa humalas-

sa, niin liikkuminen autolla on 
käytännössä extreme-urheilua. 

Hurjat ohitukset ja rajut no-
peudet saivat pulssin nouse-
maan ja kauhukahvaa purista-
van käden rystyset valkoisiksi. 
Ymmärrettävästi suomalaiset 
oppaat eivät suosittele täällä 
autonvuokrausta Skandinavi-
asta tuleville matkailijoille.

Ristiriitojen repimä 
matkakohde

Isla de Margaritan matkan 
jälkeen olo on ristiriitainen. Ve-
nezuela hurmaa luonnonkau-
neudellaan ja upeilla maise-
millaan, mutta samanaikaisesti 
se onnistuu myös järkyttämään 
köyhyydellään ja kurjuudel-
laan. Kansan kahtiajakautumi-
nen näkyy väistämättä kaikkial-
la Venezuelassa. 

Seuraavat vuodet tulevat-
kin näyttämään onnistuuko 
Hugo Chavezin luotsaama de-

mokraattinen sosialismi ja bo-
livaristinen vallankumous kor-
jaamaan venezuelalaisessa 
yhteiskunnassa selvästi vallit-
sevaa epätasa-arvoa ja luokka-
jakoa oikeudenmukaisempaan 
suuntaan. Toivottavasti kehi-
tys kulkee tasa-arvoisempaan 
suuntaan ja maassa panoste-
taan myös yrittäjyyden kan-
nustamiseen, sillä Venezuelas-
sa olisi aineksia todella upeaksi 
matkailukohteeksi ja eteläame-
rikkalaisen hyvinvoinnin vetu-
riksi.

Jutun kirjoittaja on matkai-
lun harrastaja ja tähän matkaan 
liittyvä vapaamuotoinen mat-
kapäiväkirja löytyy internetis-
tä osoitteesta: http://www.hof-
fenheimin.com/venezuela

Teksti ja kuvat: 
JOUNI YLISUUTARI

Suomalaisten matkai-
luinnon kasvaessa ovat 
yhä eksoottisemmat 
turistikohteet tulleet 
tavallisten matkailijoi-
den ulottuville. Kanari-
ansaarten, Välimeren, 
Intian ja Thaimaan 
kohteet jo nähneet tä-
hyävät yhä useammin 
Atlantin valtameren 
toiselle puolelle eteläisen 
ja Väli-Amerikan mat-
kailunähtävyyksiin. 

Muutaman viime 
vuoden aikana ovatkin 
esimerkiksi Brasilia, 
Meksiko ja uutuutena 
Venezuela kokeneet 
pienimuotoisen matkai-
lijaryntäyksen. Matkat 
ovat menneet heti myyn-
tiin tullessaan kaupak-
si ja moni innokas on 
jäänyt ilman halua-
maansa lomaa. 

Finnmatkat lentää tänä tal-
vena toista kauttaan Helsingis-
tä Göteborgin ja Kööpenhami-
nan kautta Porlamariin Isla de 
Margaritan saarelle Venezu-
elan rannikolle. Tämä ilmas-
toltaan ihanteellinen Ahvenan-
maan kokoinen saari sijaitsee 
Karibian meressä noin 40 ki-
lometrin päässä Etelä-Ameri-
kan mantereesta ja erityisen 
sopivaksi turismille sen tekee 
saaren sijainti hurrikaanialueen 
ulkopuolella. 

Ylempänä Karibialla si-
jaitsevien matkailukohteiden 
sesonkeja rajoittavasta hurri-
kaani- ja myrskykaudesta ei 
Margaritalla ole haittaa, vaan 
saarelle voi turvallisin mielin 
matkustaa ympäri vuoden. Len-
simme vaimoni Jaanan kanssa 
Isla de Margaritalle juuri Vene-
zuelan presidentinvaalien alla 
marraskuun lopulla ja matkan 
ajankohta tarjosi meille hieman 
tavanomaisesta pakettilomasta 
poikkeavia näkökulmia ja ko-
kemuksia.

Naapurina 
huumeiden-
tuottajamaa 	
Kolumbia

Isla de Margaritalle saapuva 
huomasi nopeasti saapuneensa 
aitoon eteläamerikkalaiseen 
elämänmenoon. Skandinaavi-
seen hillittyyn keskusteluun tot-
tunutta oudoksutti aluksi ääne-
käs ja isoeleinen kommunikoin-
ti. Naapurivaltio Kolumbian 
huumeliikenteen vaikutuksen 
huomasi myös heti lentoken-
tällä maahantuloviranomais-
ten tavallista tarkempina tar-
kastuksina. Jopa lompakossa 
olevat setelit pengottiin läpi ja 
kaikki tavarat läpivalaistiin use-
ampaan kertaan.

Bussikuljetus kentältä suo-
jaisille ja yleensä hiukan pai-
kallisasutuksesta erillään ole-
ville hotellialueille paljasti 
toisen silmiinpistävän asian: 
tienvarret olivat kaikkialla jät-
teiden peitossa ja yleiskuva ka-
duilla ankea ja likainen. 

Köyhyyden läsnäolon aisti 
selvästi ja hyvinvointiin tottu-
neelle turistille olikin suuri hel-
potus päästä siististi hoidetulle 
hotellialueelle vartioitujen ai-
tojen suojaan. Turvallisuus ei 
ole maassa selvästikään itses-
täänselvyys.

Huumerahat näkyivät myös 
kaduilla valuutanvaihdon yhte-
ydessä. Virallisten rahanvaihto-
pisteiden lisäksi kaduilta löy-
tyi lukuisia kauppoja ja pieniä 
kioskeja, joissa dollarit ja eurot 
olivat hyvässä kurssissa. Nämä 

paikat vaihtoivat maan valuut-
taa bolivaria 30-40 prosentin 
tappiolla viralliseen kurssiin 
verrattuna, joten huumerahan 
pesusta lienee tuollaisessa toi-
minnassa kyse?

Isla de Margarita 
elää kalastuksesta 
ja turismista

Margaritan saaren ensim-
mäiset turistit lienevät olleet 
Portugalista 1498 Kristoffer 
Kolumbuksen laivojen muka-
na saapuneita Intian etsijöitä. 
Intiaa he tosin eivät löytäneet, 
mutta Etelä-Amerikan kyllä ja 
siinä ohessa intiaanit. 

Isla de Margaritan historia 
on monen muun Karibian me-
ren saaren tapaan hyvin väki-
valtainen. Merirosvous ja lä-
hisaarilta löytyneistä helmistä 
käydyt taistelut näkyvät saa-
rella yhä linnoitusten ja van-
hojen tykkitornien muodos-
sa. Helmien ryöstökalastuksen 
vaikutuksesta ja merirosvouk-
sen parhaiden päivien laannut-
tua on saaren pääelinkeinoksi 
muodostunut kalastus. Marga-
ritan lukuisista kalastajakylis-
tä lähtee joka aamu isot määrät 
kalastusaluksia tyydyttämään 
saaren oman väestön, turistien 
ja manner-Venezuelan ravin-
nontarvetta. 

1980-luvulta alkanut turis-
min kasvu on synnyttänyt saa-
relle myös paljon uusia työ-
paikkoja. Matkailu on kuiten-
kin vielä lapsenkengissä moniin 
muihin maihin verrattuna. Eng-
lanninkielen taito on Marga-
ritalla harvinaista. Kun oma 
espanjankielen taito vielä ra-
joittuu vain muutamiin lausei-
siin, niin keskusteltaessa aino-
astaan espanjaa osaavan kans-
sa oli turvauduttava sanakirjan 
lisäksi useasti käsimerkkeihin, 
eleisiin ja ilmeisiin.

Aitoa Venezuelaa 
etsimässä

Matkailijalle, joka tahtoo 
nähdä muutakin Venezuelasta, 
kuin Margaritan turistirannat 
ja hotellit, tarjottiin mahdolli-
suuksia lentää retkille man-
ner-Venezuelan nähtävyyksil-
le. Lensimme lomamme aikana 
kahden vuorokauden matkalle 
Orinoco-joen suistoon ja Ca-
naiman luonnonpuistoon. Täl-
lä retkellä Venezuelan moni-
puolinen luonto sademetsineen 
ja eri tyyppisine luonnonmai-
semineen tarjosi paljon ennen 
kokemattomia  ja -näkemättö-
miä asioita. 

Sademetsien intiaanikylät, 
villieläimet ja luonto tekivät 
voimakkaan vaikutuksen suo-
malaisen havumetsän hiljaisuu-
teen tottuneelle. Värikkäät lin-
nut, apinat, käärmeet ja muut 
oudommat villieläimet sykäh-
dyttivät uusina kokemuksina. 
Öinen veneretki alligaattoreita 
ja käärmeitä etsimään jää var-
masti mieleen loppuelämäksi. 
Se tunne, minkä sai pidelles-
sään intiaanioppaan Orinoco-
joesta nostamaa alligaattorin 
poikasta käsissään, oli taatus-
ti ikimuistoinen.

Orinoco-joen suiston intiaa-
nit elävät yhä erittäin alkukan-
taisesti tuhansia vuosia vanho-
jen perinteiden mukaisesti. 
Sademetsä ja sitä ympäröivä 
luonto tarjoavat intiaaneille 
kaiken elämässä tarvittavan ol-
len heille samalla ruokakaup-
pa, apteekki, synnytyssali sekä 
hautausmaa.

Menneen 	
maailman porteilla

Lähellä Brasilian ja Guy-
anan rajoja sijaitsevan Canai-
man luonnonpuiston lukuisat 
vesiputoukset ja pöytävuor-
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Venezuela 
Fakta

Virallinen nimi: 
Venezuelan 
Bolivariaaninen tasavalta.
Pinta-ala: 
912 050 km2.
Väkiluku: 
25,730,435 (arvio 2006).
Presidentti: 
Hugo Chavez.
Pääkaupunki: 
Caracas, 
3,5 miljoonaa asukasta.
Rahayksikkö: 
Bolivar.
Virallinen kieli: 
Espanja.
Uskonnot: 
Roomalais-katoliset 96 %, 
protestantit 2 %.

Venezuelalainen todellisuus: puolipukeinen isäntä, koira ja kaltereilla suojattu vaatimaton asumus.

Elämää kaltereiden takana

Pöytävuorten kehystämä maisema El Sapo-vesiputouksilla on kuin suoraan Jurassic Park-elokuvasta.

Orinoco-
jokisuiston 
sademetsien 
intiaaninaiset 
kauppaavat 
siemenistä 
valmistamiaan 
koruja lapsi 
rinnoillaan. 

Karibiaa kauneimmillaan: Cubagua-saaren kirkkaan turkooseissa vesissä katamaraaniretki on elämys.

Presidentinvaalien alla kadunvarret olivat täynnä istu-
van presidentin Hugo Chavezin mainoksia.

Albatrossit ovat ottaneet rannikolle vuosia sitten uponneen laivan jäännökset tukikohdakseen.


